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afară şi la d-nii colectori.

IMaiemi feitn Braşov;
AdmlnUtraţlaiiea. Piaţa mate 

ttegul Inului N- !0. etágiu 
I. Pe,un an 20 eax* pe şase 
luni 10 cor., pe t l t i  ioni 5 óórJ 
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mentale, cifti şi ihserţiunil« 
swr» a se plăti; ţnaijiţe
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„Din mizeriile noastre“.

Suntem datori c’un răspuns „Tri
bunei^ din Arad, care într’un articol 
de fond în titu la t: „Din mizeriile noa
stre“ s’a încercat a da o lămurire în- 
tr’o cestiune foarte delicată pentru ea 
un mai puţin ca şi pentru un core
spondent al ei dela Cluj.

Cetitorii noştri au ghicit de sigur 
că e vorba aici de cazul cu „avizul" 
sau „anunţul“ apocrif şi falzificat, 
despre un pretins „curs de cantori“ 
la Cluj, care s’a strecurat fără ştirea

când cu câteva rânduri mai sus „Tri
buna“ afirmă în articolul ei

»că »Gazeta« dela Braşov, publică cu 
predilecţie ceea ce vine la socoteală gru- 
parei înjghebate la banca »Economul« con
dusă de protopopul gr. cat.«

şi când mai adauge:

»Confraţii noştri dela Braşov iui 
mers cu condescendenţa pănâ acolo că 
au apărat pe cele două figuri triste din 
Cluj, chiar când ele se puseseră în 
contradicţie cu întreaga obşte româ
nească, insultând pe deputatul Dr. Ale
xandru Vaida, chiar atunci, când el s’a 
expus mai mult în apărarea neamu
lui. Şi de atunci încoaci confraţii dela 
Braşov au susţinut cu un zel demn de o

redacţiunii în coloanele „Gazetei", ţ cauză mai bună, la toate ocaziunile, pe 
Adecă, drept spunând, cazul în sine ' protopopul greco-catolic dela Cluj, care pe

e prea trivial şi de nimica, decât ca * a f ş i  caro
« __ 5* * a  ̂ * de când e în Cluj par’că ar fi intrat ta-

sâ fi meritat a ne ocupa de el mai tapiia v

de aproape. De mare gravitate sunt 
însă cele ce stau în legătură cu ace3t 

caz pentru ilustrarea mizeriilor, de 

cari în adevăr sufere societatea noa

stră; mizerii, ce —  trebue s’o spu

nem verde, —  turbură mult şi sufle

tul pressei noastre, fiindcă din neno

rocire ele îşi află mai mult sau mai 
puţin încurajarea, hrana şi adăpostul 

lor în picanteriile“, îmbibate de pa

timi şi de uri josnice personale, ce 
se furişează, prea mult cu ştirea şi 

prea puţin fără de ştirea redactorilor, 

prin coloanele unora dintre ziarele 
noastre.

Este o calamitate, o mare cala
mitate, că în urma aceasta gustul pu
blicului cetitor s’a stricat la noi atât 
de mult, încât astăzi ziarele noastre 
par interesante roulţimei rău nărăvite 
a cetitorilor numai atunci, când pu
blică certele scandaloase, ce se pe
trec cu prea multă prisosinţă prin 
centrele şi ţinuturile noastre.

Faptul acesta de tot întristător 
îl mărturiseşte, ba mai mult 11 con
stată cu îndrăzneală însăşi „Tribuna“, 
când, cu privire ia certele din Cluj, 
zice în amintitul articol (nr. 221 dela 
4 (17) Oct. a. c.):

>La Cluj dăinueşte şi acum cea mai 
mare vrajbă între Români. Drept urmare, 
ei sunt împărţiţi în două tabere şi se răs- 
boesc în două ori trei gazete«.

Aşadar răsboire fără sfârşit între 
persoanele cutare şi cutare cu con- 
cursul a două ori trei gazete.

Trebue să constatăm cu multă 
părere de rău, că confraţii dela „Tri
buna“ vor să ne aibă cu orice preţ 
şi pe noi drept „socios maior iim“ şi 
Bă ne solidarizeze cu obicinuita ei 
atitudine în afaceri de certe, numă
rând şi „Gazeta“ noastră între cele 
două trei, despre cari afirmă că găz- 
duesc corespondenţele şi articolele în- 
vrăjbiţilor din Cluj. Ne pare rău şi 
ne doare, cu atât mai mult cu cât 
dânşii susţin în acelaşi timp şi în 
acelaşi articol despre sine urmă
toarele :

»încât ne priveşte, suntem in destul 
hărţuiţi de pressa dujmană şi dorim din 
auflet-, ca sentimentul de confraternitate 
între soldaţii aceleiaşi cauze să fie cât se 
poate de leal«.

Lăsăm să judece confraţii noştri

Aşadar dacă Românii din Cluj 
se ceartă şi se răsboiesc pănă la cu
ţite, dacă au ajnns pănă a se de
nunţa şi a se da în judecată unii pe 
alţii, dacă fatalitatea a voit ca ei, 
cei-ce odinioară emulau a sta în frun
tea tuturor mişcărilor şi acţiunilor 
naţionale româneşti, dând cel mai 
frumos esemplu de bărbăţie şi de so
lidaritate, ne oferă acest dureros spec
tacol în vremea cea mai grea ce 
am străbătut’o vreodată — „Gazeta“ 
aceasta bătrână şi inconştientă „Ga
zeta“ cu înclinările, predilecţiile şi nai
vitatea ei senilă, poartă vina de că
petenie, fiindcă publică cu predilecţie 
ceeace vine la socoteală grupărei în
jghebate la banca „Economul“ con
dusă de protopopul unit din Cluj.

Două lucruri denotă „Tribuna“ 
în afirmările ei de mai sus. întâi re
cunoaşte ea însăşi prin cuvintele „pn- 
bhcă cu predilecţie ceeace vine la so
coteală grupărei“... că nu toate ce se 
publică în „Gazetă“ vin la socoteală 
protopopului din Cluj. Al doilea re
zultă din cele afirmate de foaia ara- 
dană — în contradicţie cu ceea ce 
însăşi concede, —  că „Gazeta“ ar fi 
mers în părtinirea protopopului a- 
mintit aşa departe încât s’a făcut 
luntre şi punte pentru acest om, care 
după ea a adus şi propagat zavis
tiile în Cluj, aşa că parcă cu el deo
dată ar fi întrat Tătarii între paci- 
nicii Români din Cluj. Ba mai mult, 
confraţii noştri în pretinsa lor lea
litate confraternă, merg pănă a ne 
face un cap de acuzaţiune naţională, 
fiindcă am fi mers cu condescendenţa 
noastră pentru „tătarul“ de protopop 
şi pentru soţul său în conducerea 
băncii „Economul“ pănă acolo, că am 
apărat pe aceste pretinse două „figuri 
triste“ din *Jluj, „chiar când ele se pu
seră în contradicţie cu întreaga obşte 
românească inzultând pe deputatul 
Dr. Alexandru Vaida“.

Mai întâiu de toate respingem 
insinuaţia, că noi am practica siste
mul confraţilor dela Arad de a ne 
îndrepta după gustul şi plăcerile unora 
sau altora dintre abonaţii sau ade
renţii noştri, publicând numai ceea ce 
le-ar veni lor mai bine la socoteală. 
Dovadă că n ’o facem, sunt colecţiile 
„Gazetei“, socotind numai de treizeci

adeseori în conflict cu cei mai buni 
amici ai noştri, de câte-ori cauza cea 
mare ne-a silit, după cea mai bună 
ceahreogere şi conştiinţă a noastră să-i 
combatem fără cruţare. Dovadă este 
că s’au răsculat în contra noastră 
dearândui şi Sibiiul şi Blajul şi „Tri
buna“ cea veche cu vechiul comitet 
naţional şi „Tribuna“ cea nouă cu 
comitetele ei şi noi tot am stat pe 
loc şi avem conştiinţa, că nici unii 
dintre cei ce ne-au răsboit pe atunci 
cu atâta înverşunare, nu ne sunt azi 
duşmani de moarte, ci au recunoscut 
şi recunosc imparţialitatea noastră, 
singurul capital moral, cu care am 
rămas dacă nu iubiţi, cei puţin re
spectaţi ca oameni de omenie. Acea
sta dovadă ne-o dau şi confraţii dela 
„Tribuna“ chiar în articolul, despre 
care vorbim, apelând, şi cu aceasta 
oeaziune penibilă, Ia sentimentele noa
stre de confraternitate, pentru a face 
să se ralieze şirurile rărite ale ziari
ştilor noştri persecutaţi.

Aşadar „honuy soit q u i m a l y 

pense !“. Să mergem mai departe şi 
să ne lămurim sincer şi cinstit.

Protestăm contra uşurinţei — 
căci n ’am voi să-i zicem rea voinţă 
—autorului articolului din „Tribuna", 
care prin contrazicerile lui bătătoare 
la ochi să tradează că una vorbeşte 
şi alta simte — de-a ne acuza şi con
damna pe temeiul unor afîrmaţiuni 
false, aducând ca pretext fapte ce nu 
s’au petrecut niciodată. In „Gazetă“ 
nu am luat niciodată apărarea perso
nală nici a conducătorilor băncei „Eco
nomul“ şi nici a altor fruntaşi români 
fie din Cluj ori din altă parte. Cu atât 
mai puţin am putut lua deci apărarea 
personală a celor doi conducători dela 
„Economul“ faţă cu persoana d-lui 
Dr. Alexandru Vaida, cu cât nu ne 
este cunoscut ca acesta să fi fost 
vr’odată insu lta t din parte-le. Rămâne 
în sarcina „Tribunei“ de-a documenta 
prin ce anume afostinzultat. Pânăa- 
tunci să ne permită a-i zice, că unde 
nu a fost inzultare, nu poate fi vorba 
nici de inzultători, nici de-o apărare 
a lor.

De acolo că „Tribuna“ a avut şi 
are predilecţia dr-a inzulta pe cei doi 
bărbaţi din Cluj nu urmează, că ace
ştia ar fi inzultat pe d-1 Vaida şi dacă 
„Tribuna“ se provoacă la contradic
ţia în care s’ar fi pus „cei doi" cu în
treaga obşte românească, este între
bare dacă nu s'a pus pe un teren 
foarte lunecos şi primejdios pentru 
ea şi pentru tradiţiile ei.

minîsteriului de externe şi a început dez
baterea budgetului BoSniei. In decursul 
desbaterei creditului pentru Bosnia, dele
gatul Biankini a declarat, că desbaterea 
asupra Bosniei poate fi luată dela ordinea 
zilei, deoarece dele^aţiunea nu mai este 
în drept a lua în desbatere budgetul Bos
niei. Aceasta aparţine cercului de compe- 
tinţă a dietei bosniace, care trebue să 
fie representată în delegaţiuni. Gestiunea 
gravă este: în care delegaţiune ? Aceasta 
o poate resolvi numai unirea tuturor ţă
rilor croate ale monarchiei pe basa drep
tului public croat. Anexiunea celor doiife 
provincii, fără unirea lor cu Croaţia, nti 
va fi în folosul Monarchiei. Cea mai ur
gentă cestiune este acum eliberarea Croa
ţiei de sub jUgul maghiar. Dacă în Croa
ţia nu fce vă făce ordine, întreaga poli- 
tică balcanică a Monarchiei va suferi fiasco.

pentru votul universal.
Adonâri de protestare în Sălagiu.

D-1 George Pop de Băseşti, preşedin
tele partidului naţional, a adresat frunta
şilor din Sălagiu următorul apel:

Onorate Domnule şi frate! Conduce
rea alianţei naţionalităţilor şi a partidelor 
opoziţionale din ţara noastră a hotărât ca 
în 1 Nov. ă. c. să se ţină numeroase adu
nări de protestare în contra votului plu
ral şi pentru votul universal, votare se
cretă şi votare în comune. Şi fiind-că în 
falnicul nostru comitat Sălagiu de odini
oară, când eram în primul plan a îndepli- 
nirei datorinţelor noastre naţionale pe te
renul politic, pănă astăzi nu s’a ţinut încă 
nici o adunare de protestare, afiu de da- 
torinţa noastră ca în 1 Nov. a. c. să ţi
nem întruniri de alegători şi de popor în 
toate 5 cercurile electorale de deputaţi 
dietali a comitatului nostru.

In scopul acesta pe d-ta ca presiden- 
tul cercului electoral te invit ca în bună 
înţelegere cu fraţii conducători din cerc 
pe ziua de 1 Noemvrie să conchemaţi adu
nare de protestare. Din adunare precum 
veţi decide va fi cu scop a trimite cu su
punerea cea mai loială adresa de umilita 
rugare cătră Majestatea Sa împăratul şi 
regele nostru apostolic prin cancelaria de 
cabinet implorând scutul prea înalt contra 
votului plural şi cerând votul obştesc ne
falsificat.

Ţinerea adunării după lege trebue 
insinuată antistiei comunale în care se va 
ţine întrunirea cu 24 oare mai nainte.

Băseşti, la 25 Oct. 1908.

O. Pop de Băseşti.

înşişi, nu cu înclinările inimei lor, c i ' de ani încoace. De acolo se va vedea 
cu mintea rece, dacă poate fi leal, ■ lămurit, că noi am venit pe vremuri

Adunare în Băseşti.

Subscrişii convoeăm adunarea popo
rală a cercului electoral Cehul Sălagiu în 
Băseşti pe 1 Noemvrie st. n. c. la 1 oară 
după amiazi în localitatea curţii domnului 
George Pop de Băseşti, pe iângă progra
mul următor:

1. Deschiderea adunării şi constitui
rea 2. Desbaterea cestiunei votului uni
versal. 3. Propuneri. 4, închiderea adunării. 

Băseşti, la 26 Oct. n. 1908.
George Pop de Săseşti, Vasiliu Pop, 

Mihai B i hăţăl, Andrei Bălioanu, Ioan Lenghel, 
Dr. Mihai Pap, Dr. Alexandru Pap, Dioni- 
siu Pap.

*

Adunare în ileanda-mare.

Românii din cercul electoral al Ilen- 
zii mari se convoacă la adunare poporală 
pe ziua de 1 Noemvrie a. c. înainte de a- 
miazi la 11 oare în lleanda mare.

Ordinea de zi: 1. Constituirea şi de- 
Delegaţiunea auStriaGă a votat alaltă- j schiderea adunării. 2. Desbatere asupra 

eri în general şi în amănunte budgetul I stării politice referitor la votul universal

Socialiştii Şi pasivitatea. Cunoscutul 
conducător socialist Garami Ernő publică 
în n*rul recent al ziarului »Népszava« un 
articol mai lung, în care pledează pentru 
pasivitate la alegerile viitoare parlamen
tare, dacă aceste alegeri se vor face pe 
baza votului plural. In schimb propune, ca 
partidul să se organiseze astfel, ca să co- 
răspundă unei lupte, care va fi purtată in 
afară de parlament pe toate terenele. Acea
stă propunere a sa o va motiva pe larg 
la viitoarea adunare a partidului social- 
democrat din Ungaria.



3. Propuneri şi hotărâri. 4. închiderea a- 
dunării.

llecmda-mare la 28/X 908.
Dr. Victor Pop

advocat.
*

Adunare în Boziaş.

Locuitorii români ai comitatului Târ- 
navei mici se convoacă la adunarea popo
rală , ce se va ţinea Duminecă în 1 No- 
iemvrie st. n. 1908, în comuna Boziaş 
(Borzăs) la oarele 9 a. m. cu următorul 
program :

1. Constituirea biroului şi deschide
rea adunării. 2. Situaţia politică generală 
şi votul universal. 3. Proiect de rezolu- 
tiune. 4. închiderea adunării.

Boziaş, la 28 Octombrie st. n. 1908.

Laurenţiu Pascu. Dr. Romul Boilă. 
Grigoriu Nistor. Ioan Anca. George Săbâu. 
Nicolae Platon. Nicolae Gostea. Victor G. 
Maior, luon Muntean. Vasilie Pop. Teodor 
Vassiu. Danii Boilă. Gerasim Popa. Iulius 
Anca. Pantilie Popa. Simion Anca. Teodor 
Muntean. Gerasim Avram.

*

Adunare în Şonfalău.

Locuitorii români ai comitatului Târ- 
navei mici se convoacă la adunarea popo
rală, ce se va ţinea Duminecă la 1 No- 
iemvrie st. n. 1908, în comuna Şonfalău 
(Sovenyfalva) la oarele l i 1/? a. m. cu ur
mătorul program :

1. Constituirea biroului şi deschide
rea adunării. 2. Situaţia politică generală 
şi votul universal. 3. Proiect de rezolu- 
ţiune. 4. închiderea adunării.

Şonfalău, la 28 Octomvrie st n. 1908.

Laurenţiu Pascu. Dr. Romul Boilă. 
Nicolae Platon. Ioan Anca. Zachiu Suciu. 
Grigorie Nistor. Naftailă Muntean. Victor
G. Maior. Naftailă Popoviciu. Vasile Pop. 
Dumitru Belia. George Oprea, Ştefan Su
ciu. Danii Boilă. Ioan Medeşan. Iuliu Anca. 
Alexandru Medeşan, Simion Anca, Petru 
Suciu. Pompeiu Demian.

*

Adunare în Cetatea de Baltă.

Locuitorii români ai comitatului Târ- 
navei mici se convoacă la adunarea popo
ra lă , ce se va ţinea Duminecă în 1 No- 
iemvrie st. n. 1908, în comuna Cetatea de 
Baltă (Kukulovâr) la oarele 2 p. m. cu 
următorul program:

1. Constituirea biroului şi deschiderea 
adunării. 2. Situaţia politică generală şi 
votul universal. 3. Proiect de rezoluţiune.
4. închiderea adunării.

Cetatea de Baltă, la 28 Octomvrie 
st. n. 1908.

Nicolae Todoran, Laurenţiu Pascu. 
Miron Dascăl, Dr. Romul Boilă, Vasile 
Lica. Ioan Anca, Nicolae Tătar. George 
Danilă. Şofron Todea. Victor G. Maior. 
Nechită Tătar. Grigorie Nistor. Nicolae 
Gucuiu. Vasile Pop. Mihailă Cucuiu. Iulius 
Anca. Vasile Tătar. Simion Anca. Vica 
Tătar. Danii Boilă. Ioan Oltean. Ioan Pâ
râu. Andreiu Gucuiu. Nicolae Pârău. Ioan 
Gucuiu. Petru Stan.

*

In 1 Nov. se vor mai ţinea adunări 
poporale în cauza sufragiului universal — 
precum ni se comunică — în următoarele 
comune din comitatul Sibiiului: Apoldtd- 
mic, Rod, Galeş, Ludoş, Cacova, Topârcea 
şi Aciliu.__________ -

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Mişcarea artistică şi culturală 
în România.

In anul 1907 s’a înfiinţat la Bucureşti 
Societatea »Domniţa M aria« în scop de a 
sprijini şi răspândi în ţară cultivarea ar
tei naţionale, de a introduce iarăşi vechi
le desemne româneşti, îmbrăcăminte, mo
bile, covoare, case etc. Şi în România ca 
şi în alte ţări locuite de Români, de un 
timp încoace s’a observat că poporul îşi 
părăseşte pitorescul şi variatul port naţio
nal, pe care’l înlătură mai ales greşita ni- 
zuinţă de a se îmbrăca cu hainefăcute din 
Stofe’ mai slabe şi deci mai scumpe de 
fabrici. Datoria fiecărui bun Român trebue 
să fie combaterea acestei năzuinţe şi sfă- 
tuirea a se întoarce iarăşi la vechiul port' 
De asemenea e de dorit ca să se cultive 
porturile feliurite din deosebite ţinuturi, 
după cum ţăranca artistă Ie imitează din 
geniul ei, a da fiecare Român tot sprijinul 
în această direcţiune şi a combate ideea 
întroducerei unui singur port naţional.

Societatea »Domniţa Maria« — este 
pusă sub înalta protecţiune a M. S, Regi-
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De asemenea se vor ţinea vre-o 20 
adunări în mai multe comune din comita
tul Hunedoarei.

*

In Bănat se vor ţinea Dumineca în
1 Nov. adunări poporale în- comunele Să- 
răzani, Pogăneşti, Reciţa-montană, Voivo- 
dinţi şi Bocşa-română. Adunarea poporală 
din Satul-nou a fost oprită.

Adunare poporală tu Lăpuşul-Unpresc.
Lăpuşul ung. 28 Oct. n.

Vremuri grele trăim naţionalităţile, 
dar mai grele noi Românii. Până acuma 
ne-am apărat în contra agresiunilor, acuma 
atingându-ne cea mai scumpă avere, se 
recere luptă, luptă desinteresată. Aşa lup
tă se duce pentru votul universal. Insă 
lupta aceasta nu e numai a noastră, ci a 
tuturor patrioţilor buni în contra claselor 
privilegiate, cari simţindu-şi poziţia- lor 
sguduită, voiesc a şi-o menţine şi asigura 
şi pe viitor. Acuma să cunosc ©staşii 
buni, dar avem şi dezertori, de cari mân- 
tueşte-ne Doamne. Aceşti din urmă nu 
simt atentatul pus în prospect în contra 
noastră, fiindu-le nervii tâmpiţi. Tâmpiţi 
sunt nervii, tâmpită e viaţa, tâmpiţi sunt 
şi dânşii. Dar de unde atâtea defecte? 
Duc lipsă de cultura simţămintelor, de 
cultura intelectuală, — care numai în 
muncă q poţi] câştiga, — şi trăiesc în mo
cirla nepăsării. Dela aceştia nu ai nimic 
ce pofti, n’au ce da societăţii, nici nu tre
bue, ce ar voi, se dee.

Cu atât mai multe calităţi bune au 
conducătorii fireşti ai neamului, cari cu 
îndoită atenţiune grijesc comorile, ce le 
mai avem. Şi la pericolul, ce ne ameninţă 
suflă trimbiţa, care auzându-o bravii lup
tători, se adună şi se sfătuesc, cum ar 
putea-o duce la izbândă. Aşa au fkcut con
ducătorii din cercul Lăpuşului-Unguresc. 
Au convocat adunare poporală pentru vo
tul universal pe 22 Octomvrie a. c. st. n. 
Poporul ascultând glasul conducătorilor 
a şi luat parte într’un număr imposant 
Pe’ la oare 2 p. m. aştepta cu nerăbdare, 
să audă glasul convocatorilor. Şi apar, 
D-1 Dr. Gavril Buzura advocat în Lăpu- 
şul-unguresc le spune, pentru ce sunt 
couvocaţi, propune şi adunarea alege cu 
aclamaţiune de prezident pe d-1 protopop 
Vasile Duma şi de secretar pe Aurel Băr
bos cand. de adv. Prezidentul ocupându-şi 
locul, adresează o vorbire, în care arată 
scopul adunărei de azi.

Apoi în chestiunea votului iini»mT»oai 
vorbeşte bine şi cu însufleţire, care se 
transpune şi la ascultători, d-1 Dr. G. Bu
zura, advocat. Le vorbeşte despre dreptul 
de vot în prezent, şi despre cel plural, pe 
care voieşte guvernul să-l introducă, şi 
despre cel universal, ega1, secret, fără re
stricţii şi exercitat după comune, care în 
urma pactului cu Coroana e obligat să-l 
introducă guvernul actual. Foloseşte ase
mănări nimerite, cari îi plac foarte popo
rului, şi le aproabă sgomotos. Arată mă
sura drepturilor şi datorinţelor, care tre
bue să fie egale, menţinând echilibrul. 
Sfârşeşte între aplauzele poporului.

La chestiune vorbeşte încă un ţăran, 
proprietar, Teodor Gociş. — Apoi urmează 
d. Ioan Oltean preot în Suciul de sus. 
După o scurtă introducere ceteşte urmă
toarea moţiune :

»Adunarea poporală ţinută în Lăpu- 
şul-unguresc la 8(22) Octomvrie 1908 pro
testează, şi respinge cu indignare proiec- 

! tul guvernului despre votul plural şi cele-

nei României, care este preşedintă onori-1 
fică â Societăţii şi este sub înalta direc
ţiune şi preşedinţie a A. S. Principesa Ma
ria a României, care se interesează foarte 
mult de arta naţională, iar vicepreşedintă 
Doamna Elisa 1. Brătianu născută princi
pesa Ştirbei, de asemenea una din doamnele 
cari se ocupă cu colecţionarea obiectelor na
ţionale şi studiul lor. Această societate şi-a 
propus a încuraja cultivarea artei româneşti 
a răspândi învăţământul desemnului, — care 
este un mijloc foarte) puternic de cultură,
— a organiza expoziţii, a ţinea concursuri 
între artişti, meseriaşi şi şcoalele profe
sionale şi de meserii, a înfiinţa premii, a 
alcătui muzee şi biblioteci de artă naţio
nală, a ţinea conferinţe a publica deose
bite scrieri şi albume relative la arta na
ţionala.s

Membrii sunt fondatori, activi (cari 
plătesc o rată anuală de 10—15 lei) şi 
membrii corespodenţi din ţară şi străină
tate — cari pot fi scutiţi de taxe. Artiştii 
pictorii, sculptorii şi architecţii precum şi 
membrii corpului didactic pot fi primiţi 
ca membrii şi scutiţi de taxe.

In primăvara anului curent, societa
tea a escris un concurs pentru olarii ro
mâni din ţară (olari ţărani). S’au trimis

N S I L V A N I E I .

lalte restricţii, pe care-1 consideră de o 
călcare a obligamentului luat asupra sa 
în pactul încheiat cu Coroana în privinţa 
întroducerei votului universal, egal, secret, 
fără orice restricţii şi exercitarea lui după 
comune. Decide, că hotărârea aceasta să
o comunice Majestăţii Sale Regelui Apo
stolic pe cale telegrafică«.

Adunarea primeşte aceasta moţiune 
ca concluz, în senzul căruia s’a expedat 
telegramă Majestăţii Sale. După asta pre- 
sidentul mulţumind poporului pentru pur
tarea deamnă, ce au arătat’o cu aceasta 
ocaziune, închide adunarea.

Adunarea a decurs în cea mai esem- 
plară ordine, şi poporul s’a împrăştiat cu 
credinţa în inimă, că pe lângă aşa con- j 
ducători o va duce la isbânda dorită, spe
rând şi încrezându-se în simţul de drep
tate al Monarhului nostru.

Raportor.

întrunirile naţionaliste în România
sunt nota zilei. Aceste întruniri ocupân- 
du-se cu politica exterioară a României şi 
luând poziţie mai ales în cestiunea rapor
turilor ţării cu Austro-Ungaria, vestesc un 
mare şi însemnat reviriment în opiniunea 
cercurilor independente din mijlocul popo- 
raţiunii române a regatului. Intre întru
nirile pregătitoare ale marilor adunări sau 
meetinguri este şi aceea ce s’a ţinut Sâm
bătă în sala »Dacia« din Bucureşti la ini
ţiativa unui grup de cetăţeni de diferite 
colori politice.

Întrunirea dela „Dacia“ a fost pre- 
sidată de d-1 prof. Dr. Manolcscu, Primul 
vorbitor, Dr. Băilean, arătând că întruni
rea are de scop a se consfătui pentru un 
mare meeting ce se va ţinea peste o săp
tămână, zise, că in România s’a neglijat 
mult politica externă, care în Bulgaria, 
Serbia, Muntenegru este ecoul rezultatelor 
politicei naţionale. Accentuiază că »Româ
nia trebue să ceară Austro-Ungariei să 
respecteze ce este al ei: să nu mai pună 
•în comisiunea dunăreană nici un mosafir 
nou, Din atâtea convenţii câte le-a avut 
cu Austro-Ungaria ţara a eşit sângerată ; 
avem convenţie veterinară, clar o plătim 
greu ... Austro-Ungaria să înţeleagă că du
rerile fraţilor de dincolo sunt ale noastre ;3 7
trebue să cerem încetarea prigonirilor pe 
orice cale«.

Dr. E. Sterian: »Mărfurile austro- 
ungare au mare trecere pe pieţele româ
ne, iar mărfurile române sunt supuse Ia ca
rantină, prietinia cu Austria — zice — ne 
face rău şi nu-o mai putem răbda. Cerem 

v Nu trebue să ne plecăm
capul la tripla alianţă«. Au mai vorbit 
d-nii: Mihalcea apoi Gh, Vasiliu, M. De- 
metriad advocaţi şi căpitanul Dianiandescu 
care zise între altele: »Austria de 40 de 
ani şi-a dat osteneala a face rău Români
lor, în Bucovina a protejat pe Ruteni con
tra Românilor«... »Lăsând tertipurile di
plomatice trebue să ne întărim prin noi 
înşine, să îacem sacrificii şi să ne înar
măm pănă în dinţi căci numai astfel vom 
putea stăpâni în Dobrogea«, A vorbit şi 
Dr. Lascu, pe care unul din vorbitori l’a 
adus ca esemplu cum se persecută azi cei 
ce fac servicii neamului lor. Dr. Lascu 
răspunde că va întră în temniţă cu mult 
curagiu, căci ori-cine trebue să-şi ia pe
deapsa; apoi spune, că încă si azi poporul 
unguresc crede că poporul românesc nu 
va lua nici odată partea Românilor aus- 
tro-ungari; sperează că manifestaţia de 
Duminecă va lămuri situaţia. Au mai vor
bit adv. Davidescu, d. Grishi Negocscu care 
zise: »azi e vorba de existenţa neamului

din partea olarilor fel de fel de vase lu
crate cu izvoade vechi şi cu forme roma- , 
neşti aşa cum se obicinueşte în partea 
locului unde se află. N’au fost admise vase i  

artistice, nici după modele sau cu desemne 
străine. Rezultatul acestui concurs a 
reuşit peste aşteptare. S’au trimis ulcioare, 
strachine, farfurii, blide, sfeşnice şi multe 
alte feliuri, de cătră 163 de olari. Cele 
mai multe vase erau foarte frumos lucrate 
cu desemne vechi foarte interesante. S’au 
şi premiat mulţi dintre cei ce au concurat.

Vasele premiate preeum şi o mul
ţime altele nepremiate şi cumpărate s’au 
aşezat în „Muzml de artă naţională şi 
etnograficu (al statului) din Bucureşti, unde 
se pot admira de orice vizitator.

Observ că culorile, Ia cele mai multe 
vase, sunt foarte armonice, nu sunt stri
gătoare, şi combinaţiunea fondului cu a 
feluritelor desemne foarte potrivite şi cu 
mult gust aranjate.

Totodată s’a escris un alt concurs 
general pentru covoare (scoarţe sau po-

1 cruţe), care trebue trimise pănă cel mai 
târziu la 26 Octomvrie v. 1908 (ziua de 
Sf. Dumitru). Româncele din oricare ţară 
pot concura.

Este în adevăr de plâns halul, în care
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j şi trebue să o apărăm eăci altfel pierim“. 
| In fine d-1 T. Policrat, Toţi vorbitorii an 
; cerut ca România să aibă o atitudine e- 
! nergicâ şi deamnă în politica exterioară 
, şi să reclame pentru ea compensaţiunile 
ce i-se cuvin în împrejurările de faţă. in 
fine Dr. Manolescu închide întrunirea a- 
nunţând ţinerea unui mare meeting peste
8 ziie.

Tot în seara de Sâmbătă comitetul 
Ligei a ţinut o întrunire pregătitoare pen* 
tru meetingul de Marţa trecută, despr» 
care am relatat deja.

Adunarea generală 
a comit- Alba'inferioară.

In zilele de 21 şi 22 1. c. s’a ţinut, 
precum am anunţat, adunarea de toamnă 
a comitatului Alba-inferioară, la care au 
luat parte şi vre-o 20 membrii români, deşi 
obiectele importante dela ordinea zilei ar 
fi pretins presenţa tuturor membrilor ro
mâni. Dintre membrii români remarcăm 
pe d-1 dep. Dr. I. Maniu, canonicii Dr. A. 
Bunea, G. Pop, Dr. L Marcu, St. Pop, pro
fesorii I. F. Negruţ, G. Precup etc. Mem
brii din cercul Zlagnei şi Bărăbanţului, 
fiind excepţionaţi, n’au fost invitaţi.

înainte de a întră în ordinea zilei 
d-1 deputat dietal Dr. Iuliu Maniu, între 
continue strigăte din partea ungurilor, in
terpelează în româneşte, în cauza meni-1 
briior din cercul Zlagna şi Bărăbanţ, cari» 
au fost excepţionaţi, şi totodată protestează 
şi în contra modalităţii, cum să fac şi să 
expediază convocatoarele, cari abia cu 1
— 2 zile înainte de congregaţiune, sosesc 
la mâna membrilor. Dar pe cât de energic 
şi lămurit să spuneau argumentele d-luiI 
Dr. Maniu, scrie »Unirea«, pe atât de fărăf 
rost şi nemulţumitor veniră răspunsurile 
comitelui suprem şi a celui de al doilea. 
In cauza convocatoarelor întârziate se pu
nea vina pe poşte.

La preliminariul de spese pe anul
1909 a luat cuvântul, tot în româneşte, 
d l  canonic Dr. Augustin Bunea, care cu 
puternica sa oratorie a constatat o serie 
de lucruri dureroase ce se petrec în acest 
comitat, şi cari nu l’au îngăduit să voteze 
preliminariul de budget.

Din energicul discurs al d-lui canonic 
reproducem declaraţia bărbătească, cu care 
a încheiat espunerile sale :

»Poporul românesc din com. Albei- 
inferioare nu este fericit, pentru că nu | 
poate fi fericit un popor, care trebue să-şi 
teamă de organele administrative, de di- 
regătorii săi proprii, bunurile sale cele 
mai înalte, credinţa sa, limba sa, institu- 
ţiunile sale religioase şi culturale şi chiar 
existenţa sa. Dar poporul românesc din 
comitatul acesta nu este un popor neno
rocit, căci numai acel popor este aievea 
nenorocit, care el însuşi se despreţueşte 
pe sine, se urgiseşte şi se lapădă pe sine. 
Poporul românesc din contră se preţueşte 
pe sine, este mândru de fiinţa sa româ
nească, deşi se află într’o situaţiune tra
gică, căci pe când fiii 5>ăi sunt duşi să 
moară în codrii şi între stâncile Bosniei 
şi Herţegovinei între sunetele cântecelor 
naţionale şi mai ales ale lui »Deşteaptă-te 
Române«, pe atunci acasă în acest comitat 
pănă şi femeile române sunt târâte îna-[ 
intea tribunalului pentru cântecele lor na-f 
ţionale.« j

In tot cursul desbaterilor mai vârtoŝ  
le-a dat de lucru d-1 deputat Maniu, care? 
şi-a ridicat cuvântul său la toate cestiu-, 
nile care au privit interesele Românilor j

au ajuns ţesăturile româneşti şi îndeosebi! 
scoarţele (covoarele) velinţele şi lăicerile. 
Şi-au perdut originalitatea, farmecul şi 
trăinicia de odinioară. In locul ţoalelor 
vechi se produc azi, fie de ţărance, fie de

1 clasa inteligenţei noastre, nişte ţesături 
uşoare şi mai ales tare urâte. Lâna cu
rată, toarsă altădată în casă, se amesteci 
acuma cu bumbac.

In locul văpselelor strămoşeşti făcute 
de ţărance din buruieni, rădăcini sau coajă 
de copaci se întrebuinţează astăzi văpsele 
de anilină, cari nu sunt de loc trainice, 
Dar nici nu mai sunt aşa de durabile po- 
cruţeie, căci ţesătura nu e bine bătută la 
rasboi. Iar ceeace este mai trist e că şi 
ţărancele au introdus modele nemţeşti 
sau dela alte neamuri, diferite flori, în cu
lori strigătoare, lipsite de armonia nuan
ţelor şi absolut neromâneşti. Este foarte 
trist să părăsim minunatele desemne şi 
figuri vechi româneşti, care sunt admirate 
de toată lumea pricepătoare, românească 
sau străină, pentru nişte ciudăţenii străine.

Societatea > Domniţa Maria« pentru 
ca să dea o nouă viaţă, românească, ace
stei admirabile industrii casnice, a deci« 
la propunerea A. S. R. Principesa Marias»: 
escrie concursul pentru covoare.
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Au mai vorbit d-l Ioan P. Negruţiu, pro
fesor preparandial în Blaj, în contra comi- 
siunei permanente şi a propus, ca şcoala de 
viţă de vie dela Ighiu, susţinută de co
mitat, să nu se predea inspectoratului co
lonizărilor dela Cluj, ci să se susţină şi 
pe departe, ca astfel locuitorii comitatului 
să se poată ajuta si îndemna la cultivarea 
viei cu mai mare folos şi izbândă. Profe
sorul Gavrilă Precup, considerând, că în 
Jbanii publici ai comitatului nostru sunt şi 
capitale româneşti, a propus, ca aceşti bani 
să se plaseze spre fructificare şi la băn
cile româneşti de pe teritoriul comitatului, 
cari înfloresc şi dau deplină garanţă. O 
singură propunere românească s’a primit, 
aceea a d lui canonic Dr. Izidor Marcu, cu 
privire la închiderea crâşmelor în sărbă
tori si Dumineci.

— 17 Octomvrie v.

Mişcarea teatrală la noi. Cu o viuă 
plăcere înregistrăm ştirea, că comitetul 
filial braşovean al societăţii p. fond de 
teatru român va da acum* Duminecă o 
reprezentaţie teatrală în Gohalm iar Du
mineca următoare o reprezentaţie aici în 
Braşov. îndată după înfiinţarea comitetului 
filialei membrii săi s’au pus pe muncă şi 
au studiat sub conducerea abilă a d-lui 
A. P. Bănuţiu în timp relativ scurt trei 
comedii bine alese. La reprezentaţia, care 
se va da acum Duminecă în 1 Nov. n. în 
Cohalm, se vor juca următoarele piese:

1. Băi de mare, comedie într’un act 
«de A. din Dorna. Distribuţia rolurilor: 
Nastasaehe Pricipescu, moşier, D-l Vasile 
Neguţ, Sevasta, soţia lui, D-na jMaria Po- 
pescu, A neta, fata lor, Dş. V işin ia Bra- 
nisce, Vântureanu, tinăr proprietar, D-l 
Aurel P. Bănuţiu, Mariţa, seryitoare, Dş. 
Lucia Bogdan.

2. Curiozitate muereasctt, comedie 
intr’un act localizată de D-na Maria Po- 
pescu n. Bogdan. Distribuţia rolurilor: 
Manolache, D-l Aurel P. Bănuţiu, Sofiţa, 
nevasta lui, D-na Maria Popescu, Penescu, 
tapeţier, D*1 Vasile Neguţ, Lucia, tata So- 
fiţei, Dş. Ecaterina Pitiş, Anica, cameriera, 
Dş. Lucia Bogdan, Secretarul, D-l Dr. Ale
xandru Bogdan.

Preţul de întrare: Locul 1. 2' Cor., 
loc. II 1.50 cor., loc. III 1 cor., stal 60 fii. 
După reprezentaţiune dans! Taraful lui 
Russu din Făgăraş. Suprasolvirile se cvi- 
tează publice.

Măcelul dela Fakert. Ancheta măce
lului dela Fakert s’a terminat. S’a consta
tat ceeace era de prevăzut că jandarmii 
au avut drept de a uza de arme, de oare
ce au fost ameninţaţi de mulţime. Au 
fost arestaţi doi germani, amândoi vânză
tori de turte dulci, şi au fost puşi sub 
acuză pentru aţâţarea poporului în contra 
jandarmilor.

Pungaşi îndrăzneţi, o pungăşie, cum 
rar îi poţi găsi părechia, s’a săvârşit alaltă- 
eri în localul filialei băncii comerciale din 
Pesta noua. Pe la oarele 12 din zi s’a o- 
prît în faţa amintitei bănci o trăsură 
din care se dădură jos doi bărbaţi ele
ganţi. După ce plătiră birjarului, întrară în 
localul cassei băncii, flecare în mâni cu 
«âte un revolver şi pumnal. Cei patru 
funcţionari, ce se aflau îa acel moment în 
localul cassei, rămaseră încremeniţi văzând 
îndreptate spre ei armele ucigătoare. »Cine 
se mişcă din loc, e mort!« strigară bandi-

Spre acest scop s’a publicat în zia
rele din România, rugând pe femeile, cari 
se îndeletnicesc cu ţesutul, să facă câte o 
scoarţă, covor, pocruţ, cum vor crede ele 
mai frumoase, dar numai cu izvoade cât 
•se poate de vechi. Nu se vor primi ţesă
turi cu modele noi de animale şi flori, 
laate după covoare străine.

Asemenea se cere ca văpselile lânei 
să fie făcute în casă şi să nu se întrebuin
ţeze pentru văpsirea lânei văpseli din pră
vălii. Covoarele ce se vor trimite pentru 
premiare se cere să nu fie mai mari de
3 metri lungime şi 1.50 ni. lăţime; mai 
mici însă pot să fie. Premiile pentru cele 
in adevăr frumoase vor fi de câte 200 şi 
100 lei, pe lângă aceasta se va da şi câte 
un certificat iscălit de însăşi A. S. R. Dom
niţa Maria.

Covoarele nepremiate se vor vinde 
cu preţul arătat de proprietar în folosul 
proprietarului, ear cele nevândute se vor 
înapoia.

Societatea sperează astfel că concur
sul acesta va da un rezultat tot aşa de 
frumos ca şi al olarilor. Atragem deci aten
ţiunea sâtencelor asupra acestui interesant 
«concurs.

(Va urma.)

ţii şi deoarece nici unul dintre cei patru 
funcţionari n’avea chef să moară în acel 
moment, statură smirnă. In acest timp cei 
doi pungaşi scotociră cassa şi scoaseră o 
suma de 40,000 cor. După aceasta părăsiră 
sala, tot cu revolverele îndreptate spre 
funcţionari. Văzându-se în,'fine afară, încu- 
iară degrabă uşile localului, tăiară firele 
telefonice, apoi o luară la sănătoasa. Func
ţionarii revenindu-şi în fire, s’au repezit 
mai întâiu la telefon, observând însă că 
nu funcţionează şi văzându*se încuiaţi, au 
dat alarmă. După multă gălăgie a venit 
în fine un servitor care a descuiat uşile. 
S’a făcut îndată arătare la poliţie, care a 
început cele mai întinse cercetări, avizând 
telegrafic toate staţiunile căilor ferate şi 
toate comunele din jurul Pestei despre 
îndrăzneţul furt.

O telegramă mai nouă anunţă, că 
bandiţii au fost arestaţi în apropiere de 
Rakospalota, unde au ascuns banii. Ei se 
numesc Iosif Piaskowszky şi Iuliu Anto- 
sievics, ambii lucrători de fabrică. Fiind 
confruntaţi cu funcţionarii filialei băncii 
comerciale, aceştia au recunoscut în ei pe 
cei doi bandiţi. Cercetările decurg.

Cununie. Domnul Nicolae M ărim i şi 
Paraschiva Muntean, originari din Braşov, 
îşi vor serba cununia lor religioasă, Du
minecă în 19 Octomvrie st. n. (1. Nov. st. 
n.) a. c., în biserica Sfântului Nicolae 
din Prund, la oarele 12 din zi.

Redeschiderea şcoalei române din Bei-
Camen. In urma dispariţiei bandelor de 
antarţi, o delegaţiune a Românilor din 
Belcamen s’a prezentat la Bitolia d-lui 
N. Tacit şi a cerut ca să le trimeaţă un 
institutor ca să redeschidă şcoala. De a- 
semenea o altă delegaţiune a intervenit 
tot în acest sens pe lângă d-nii dr. Leonte 
şi Lazăr Duma. Li s’a promis că cererea 
va fi în curând satisfăcută.

Reapariţia bandelor greceşti. Din e-
pir se comunică, că în împrejurimile Tu- 
riei şi-a făcut apariţia o numeroasă bandă 
de antarţi. Scopul acestei bande este de a 
teroriza pe români cu oeaziunea alege
rilor.

De ale Tării
— Urmare. —

Şi cu toate cele arătate măi adinea
ori, afluenţa cătră carierele liberale este 
enormă şi clasa zisă a inteligenţei spo
reşte din an în an. Intr’o singură comună 
unde până b'n^ de curând emu 2 î n v ă 
ţători streini'de comun?, acum sunt 8 în
văţători şi 5 preoţi din loc — dar în a- 
ceeaşi comună sunt 2 neguţători jidani, 3 
meseriaşi unguri faţă de un singur mese
riaş român. Ţara Oltului, după-ce a dat 
vr’o 20 profesori secundari României, a 
început acum să furniseze învăţători fra
ţilor din Dobâca şi Solnocul din lăuntru 
şi în vicariatul întreg al Făgăraşului, deşi 
se întinde peste 2 comitate, de vre-o 3—4 
ani nu se mai ivesc vacanţe la posturile 
de învăţători. Apoi învăţătorii noştri, dar şi 
preoţii cari sunt cei mai mulţi iniţiatorii şi 
agenţii băncilor unii şi la câte 2—3, în
deamnă pe popor ca să ia bani cu camătă 
şi să împrumute la banca cutare şi cutare 
şi prin aceea devin si ei cămătari de 
frunte. Spiritul acela apostolic de zel şi 
abnegaţiune în favorul altuia dispare cu 
totul din sufletul lui — şi eşind la iveală 
mai mult acela al cămătarului şi agentu
lui plătit de bănci — spiritul de samsar 
plătit îi ia locul.

Şi apoi care va fi situaţiunea internă 
de prin comune, unde sunt înfiinţate scoale 
aşa zise de stat şi între cei dela şcoalele 
confesionale? Cei mai mulţi negăsind apli- 
caţiune în şcoala românească din comună, 
vor trece de silă ori ademeniţi de lefi mai 
bune la şcoalele statului, ce ţintesc la ma- 
ghiarisarea comunei şi locuitorilor. D’aci 
se va naşte în fiecare comună o vrajbă 
între fraţi *ne mai pomenită, Cei dela şcoa
lele statului fiind şi ei coborâtori din fa
milii fruntaşe ale satului nu se vor lăsa 
izolaţi şi daţi la o parte cu una cu două; 
caută să-şi facă şi ei partidă între săteni 
şi să-şi câştige aderenţi pentru ideile lor, 
pentru a arăta progrese mai marilor lor, 
şi ajutaţi şi de organele administrative, de 

! sigur că vor reuşi a desbina comuna în 
două partide, cari se combat pe capeto şi 
rezultatul va fi demoralizarea poporului 
nostru. Şi ce folos va trage poporul nos
tru din aceea, că cei numiţi la şcoalele sta
tului după un an doi de neprogres în sa
tul lor (?) vor fi permutaţi undeva pe pus
tele Ungariei ori între slovăcime, ca să-i 
peardă pentru totdeauna pe ei şi iarmliiie 
lor pentru românime, creând ienicerismul 
mai crunt decât cel turcesc? Evident că şi 
refugiul cătră cariera de învăţător şi de preot 
mai cu seamă pentru cei fără de studii sis-

I tematice ar trebui limitată la un numerus

clansus, şi abandonată tendinţa de a în
fiinţa filiale şi cooperatori în comune, unde 
s’a măritat o fată sau un flăcău neunită 
sau unită, fie şi fără aspiraţiunea ajuto
rului de stat.

Pentru aceasta va să zică să renun
ţăm la calea culturei şi progresului? Nici 
decum, ci tinerimea trebueşte îndreptată 
cătră alte ramure şi ocupaţiuni, poale mai 
productive şi tot aşa de onorifice ca şi 
dăscălia şi preoţia — cătră comerciu şi 
industrie, dela care să tragă folos nemij
locit şi poporul muncitor şi să câştige bani 
buni la sine în comună vara şi iarna. Du
rere, vedem că şi absolvenţii scoalelor se
cundare de comerciu, umblă cu anii după 
câte un post de vicenotar comunal, în loc 
de a face acei ani de practică la o casă 
mare de comerciu, ori la vr’o bancă ori 
întreprindere industrială. Voi cita câteva 
caşuri :

Ţara Oltului are vr-o 20 advocaţi şi 
vr-o 30 de candidaţi de advocaţi români, 
are 17 bănci proprii şi alte vr-o 3 apro
piate (tot româneşti), are păduri de dat în 
tăiere de vr’o 108 mii jughere — şi ma
terii prime de zeci şi sute de milioane, 
însă n’are nici o singură întreprindere ro
mânească fie industrială ori comercială. 
Dar vezi şi auzi discutându-se la întruni
rea cutare şi cutare do preoţi şi învăţă
torii noştri planul de a mai înfiinţa încă 
o bancă în satul cutare şi cutare, căci nu 
sunt destule belele pe capetele oamenilor. 
Se deschide linia ferată, crâmpeiul dela 
Făgăraş înainte spre Braşov, şi ai noştri lip
sesc pretutindenea ca şi când acea arteră 
de comunicaţiune nu i-ar privi pe ei di
rect în prima linie, luându-le posibilitatea 
de a pune în valoare pădurile lor încă ne
atinse de săcure, şi deosebitele materii 
prime. Bine, că cel puţin »dipotatul“ nos
tru »naţionalist« îşi deschide gura de a 
aduce câte un Ungur scăpătat sau deran- 
giat financiarmente dela Budapesta între 
noi, ca să le arate şi împuşte vânatul no
stru pe gratis iar nu caută să aducă pe 
vre-un lord engiez bogat ori vr’o compa
nie engleză, căreia să-i ofere pe bani grei 
cel mai bogat teren de vânătoare şi de 
escurâiuni alpine din Europa cu capre ne
gre, cerbi, căprioare, râşi, urşi, lupi, mis
treţi, păstrăvi, păstrugi şi alte animale no
bile, cari să lase bani grei în comune şi 
la locuitori şi să atragă convoiul turiştilor 
internaţionali spre satele noastre, unde 
aproape toţi se pot înţelege uşor cu po
porul de rând şi tară de tâlmaci.

Dar aceasta este prea departe de noi 
şi peste orizontul Oltenilor noştri. Mai a-

b.,Vt)ţ carfrrr.i« Ar, pjjţ.ţţ-ş; de var şi 

de marmoră.
(Va urroâ).

întâmpinare.
Onorată Redacţiune! Ca amică al a 

devărului sunteţi rugată să daţi loc în co
loanele ziarului D-Voastră următoarei |de- 
claraţiuni:

Subscrişii declarăm, că scriitorul pse
udonim Munteanul de pe Câmpiă, a cores
pondenţei din n-rul 222—1908 a ziarului 
»Gazeta Transilvaniei«, sub titlul »Sinodul 
de toamnă din Ludoşul de Mureş«, misti
fică şi scrie neadevăr când la aruncarea 
insultelor şi invectivelor asupra foaiei 
»Unirea« din Blaj afirmă ar fi primit în
credinţarea preoţimei districtuale.

Desaprobăm abusul făcut de numele 
întregei preoţimi districtuale, ?cu atât mai 
vârtos, că ca adicţi a principiilor profesate 
de foaia »Unirea« nici nu vrem, nici per
mitem cuiva să o atace pe nedreptul, pre- 
când ea binemeritează mulţămite pentru 
jertfe aduse întru apărarea bisericei şi na- 
ţiunei noastre.

Ţinem a reduce la adevărată valoare 
necuviinţele debitate ca să prevenim o 
dreaptă isbucnire de indignare a clerului 
bisericei noastre pentru c<:prinsul vătămă
tor a ’acelei corespondenţe faţă de »Uni
rea« în următoarele:

Fapt e că din partea prezidiului si
nodal după-ce conclusul publicat s’a adus, 
s’a manifestat părerea, că acel condus să 
se dea publicităţii prin vre-un membru al 
sinodului, pe motivul că după-ce anul cu
rent este ultimul din ciclul de 10 ani, pe 
cât timp s’a stabilit taxa solvinda de pre
oţi ia fondul preoţilor deficienţi şi că după 
ce în vederea regularei venitelor preoţeşti 
congruale unii preoţi şi-au arătat pe calea 
publicităţii opiniunea lor individuală refe
ritoare la fondul din cestiune, să se cu
noască şi opiniunea preoţimei tractului 
'Ludoş şi sa se dea ocasiune şi preoţimei 
din celelalte districte protopopeşti a se 
pronunţa în obiectul acesta, şi aceasta cu 
scopul ca de cumva nu s’ar putea ţine un 
sinod archidiecesan, în care să se stabi
lească şi cvota amintită, Veneratul Consis- 
tor cunoscând opiniunea majorităţii cloru

lui archidiecesan. pe această basă să o 
poată stabili pentru întreaga archidiecesă.

Încredinţare nelimitată şi în alt sens 
nimănui nu i-s’a dat. — Cu cuvenită 
stimă.

M. Ludoş, la 27 Oct. n. 1908.

George F/orian notar districtual, pa- 
rochul Sângerului; loan Boenu paroehul 
gr. cat. a M. Lechinţei; Romul S. Orbeanu 
preotul gr. cat. a Iclanzelului; Basiliu An- 
gelu par. gr. cat. a M. Datesului.

Am dat loc întâmpinărei de mai 
sus pentru a arăta că nu este şi n’a 
putut fi intenţiunea noastră de a spri
jini pasiunile |unor maicotenţi con
tra vreunui confrate, de ar avea chiar 
păreri mai divergente de ale noastre 
decât ale f„Unirei“. Domnii semnaţi 
în întâmpinare, prea preocupaţi de a 
se afirma [ca „adicti ai principiilor 
proferate“ de foaia „Unirea“, trec cu 
vederea că ceeace desmint este numai 
o închipuire a d-lor.

Corespondentul nostru Munteannl 
de pe Câmpie a desaprobat cei drept 
personal atitudinea „Unirei“ care vor
beşte de pe un piedestal atât de înalt 
şi priveşte cu atâta trufie la dânsul, 
dar nici c’un cuvânt n’a afirmat, că 
critica aceasta ar face-o în  numele 
preoţimei districtuale. El zise: „Eu ca 
încredinţatul (nu din încredinţarea) 

preoţimei districtuale (de a face ra
portul într’o foaie românească) mâ 
am decis să nu public raportul 
în „Unirea“, ci în „Gazetă“. Dân
sul ia dar tot lucrul şi toată, cri
tica asuprăşi, dând espresiune numai 
pârerei sale personale, ce şi*o va fi câş- 
gat în convorbire cu unii şi alţii, că 
nici preoţimea districtuală nu esţe 
tocmai încântată de aceea cum l’a 
sictirit „Unitea“.

Iar noi adaugem că cu toate în
tâmpinările şi declarările adicţilor prin
cipiilor profesate de „Unirea“, aceasta 
nu se va putea impune printr’o ati
tudine ca aceea observată faţă de 
corespondentul nostru!

ULTIME ŞTIRI.
Petersburg, 30 Oct. Astăzi va fi 

primit în audienţă de Ţarul Rusiei 
principele moştenitor al Serbiei, Ge
orge. La locurile competente se crede, 
că Rusia nu va consimţi la compen- 
saţiuni teritoriale pentru Serbia. Din 
contră se va atrage atenţiunea Ser
biei, să nu se lase răpită la fapte ne- 
precugetate.

Bibliografie.
— » C i p r i a n  P o r umb es eu ,

icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşi&nu. 

Redactor reepotis ; Victor Br&nlgifc

Slăbiciuni
fie ele corporale sau ivite după vre-o 
boală dispar. Sănătatea şi puterea 

revine şi este asigurată prin Emul
sion ea Scott.

Efimlsiunea Scott
este un mijloc ideal, pentru cei cu 
cerul gurii şi stomac sensibil,  cari 

‘V nu pot suporta untura 
de peşte. Are şi cali
tatea, că este de trei 
ori mai nutritoarej ca 
untura de peşte obici
nuită. (8)

Verita'nia numai eu p r8ţu[ unei Stlcld Ol’igî- 
ma-c»- « m l -  „a|e 2 coroa„e so banj
ca semn ae garanţie • Ä

Se capată in toataprocedurii lui 
Scott. farmaciile.
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Concurs.
„Asociaţiunea pentru literatura 

română şi cultura poporului român* 
publică concura pentru următoarele 
stipendii:

1) Un stipendiu de Kor. 120'—  
din fundaţiunea Gallianu de Kecske's, 
pentru »<n elev de naţionalitate ro
mână, care urmează la vre una din 
şcoalele medii din Transilvania. Se 
vor prt feij, în înţelesul literelor fun- 
dâţionaln descendenţii familiilor Popu 
şi Antonu.

2) Un stipendiu de Kor. 200•—  
din funda{‘unea Georgiu Boeriu din Vad, 
pentru un elev de naţionalitate ro
mână, înrudit cu fundatorul, care 
urmează la vre-una din şcoalele medii 
din patrie; iar încât nu s’ar găsi po
tenţi se vor da 2 ajutoare de câte 
Kor. 100.— la 2 tineri cari învaţă 
vre-o meserie şi sunt înrudiţi cu fun
datorul.

Cererile pent u aceste stipendii 
se por înainta Comitetului central 
al Asociaţiunii (Şibjiq, Str. Morii Nr 6) 
pană la 1 Decemvrie st. n. a. cM în̂  
soţite de următoarele acte:

a) Certificat de botezi;
b) Certificat pe an. şeol. 1907/8;
c) Certificat de paupertate; even

tual
d) Actele cari să dovedească în

rudirea cu fundatorul.
Cererile intrate după terminul 

indicat nu vor ti luate în consideraţie.

S ib i i u ,  din şedinţa comitetului 
central al Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului ro
mân, ţinută în 16 Octomvre 1908.

President:

Iosif Sterca Şuluţu.

liferează 

cu garanţie, 
asortiment bo

gat de tot so

iul, firmă de mulţi ani recunoscută ca prima 
şi foarte solidă:

Prima Pepinerie cu ¥iţc nobilitate
de pe Tarii a va.

Proprietar: F r .  < A  s  i *  i  R I ,
Mediaş fir. 24 (Ardeal).

Cereţi C ata logu l p re ţu r i lo r !
Catalogul conţine scrisori de recunoş
tinţă dm toate părţ i le  ţgre\ Proprietarii 

de vii, înainte de a o mand ■ îşi pot 
câştiga siguranţa verbal sau pr n s ’ris îa 

persoane cunoscute, desp e soliditatea 

firmei de sus. [851,7-84.]

ßaranfie îndelungată !
Condiţii f a m ti le  ie Diată

FABRICA DE fflOTOARE

G. DRESDNER
ura din cela mai vechi şl mai mari

FABRICI de M0T0RE
l i l f e r e a z ă

MOTORS şi LOCOMOBILE
e»re tu cţ'oi ează ? perfect, durabil, 

pre is şi sigur, puse în mişcare cu 
Gaz (S ^gg a* ), Benzin, U Iöíu brut 

Acetylen.

Repres*-rjiant General şi Deposit :

deliért Ignác és T-sa,
Budapest Teréz-Köruí 41.

Telegilton \ r . 13-91.
(175,13—20.)

COLOSAL este norocul la KISS!

Cu stăruinţă, activitate, intenţii, economie, aduni bani în timp îndelungat, dar a te îmbogăţi 
curând, pe neaşteptate, este posibil numai cu noroc la câştiguri mari. De aceea cumpără cei mai 
mulţi oameni losuri, căci cu aceasta au Sjperâtlţâ a se înbogăţi iute.

Cu deosebire sunt losurile loteriei de clase r. u. cautaţe, căci din 125,000 mii de losuri care se 
|>une în vânzare 62,500 losuri câştigă, prin urmare tot al doilea los câştigă necondiţionat. Şan
sele die câştig sunt unice în felul lor, nu există plan de loterie mai solid şi favorabil.

Atât emisiunea cât şi tragerea losurilor urmează sub controla stăpânirii r. u. şi din cauza aceasta 
publicul are toată confienţa în losurile de clasă.

Norocul este necalculabil* Dela întâmplare atârnă norocul multor oameni. Ia viaţa ori cui 
sunt momente, în care se puafe noroci, de aceea să-şi cerce norocul cu mimării care saflă lângă 
numele propriu sau la numsle unei persoane iubite, care posibil la tragerea viitoare va eşi cu 
câştig mai mare.

câştigărilor celor mai mari 
din 62 500 losuri ale lo
teriei XXIII de clasă reg. 
ung. ce se vor trage îa 
6 luni din totalul de losuri 

125 000 sunt:

Câştigul celmalmare este 
1,000.000 Cor

(ON MILION COROANE.)
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Coroane.

Cercaţi-vă norocul la noi, pentrucă
IHARE e norocul Ini K IS S !
Kari Kiss & Co.
Bancă, societate pe acţii. Colectori principali a loteriei de clase priv r. u. 

Birou central: IV . Kossuth Iiftjos-utcza 13.
F IL IA L E :  Rákóczi ut 55. F iL 'A L E  : Erzsébet-körut 22.

C U M  T E  C H IA M Á ?
■ ....  ..- ---

Nismerii aceştia se capătă numai la noi!
Adela 60142 Oosti 68015 Ferdin. 48152 

A  ^olf 96085 Ciemen22222 Franeisc94244 
Adoriat’447r 9 G*nrisa 9( 779 Floare 8393 
Adrian 110545 Cezar 3365 Florien 68007 

A g ile i 13377 Uecila 119440 F loriţa 10760 
August 22195 Caroia 2139^Fodor 102251 
Arcadiu 8 Î59 Căm ila 94 13 Francis a2329 
A ltx iu  57514 Barboraö76l7 Frida 29441 
Alois 733^0 Bren rz»H4977 Fridric 61228 
A lbert 9‘ 707 Qänilä 93342 F ilip  13645 

Aif< ns 102204 f)av?d 21374 Gabor 5204 

Aifred 33816 Dum>tu 67336 Gabriel 74126 

Alice 79H3! Demian2C046 Gasper 90801 

Am alia 9804 Dăian 106184 G><iionlC6157 
AmbrO'54793 Desidei 21352 G  ţă 32076 
Andor 94933 Domn>c67326 Grigori 54404 
Andrei 106 48 Dora 63395 Gt za 23147 

Ana 39499 Dorotia 92576 Gida 94983 

Antoniu21052 Dimitr>u 8545Gizela 8205 

Antoni a90847 D;nu 68579 Ganea 108024 

Aurora 136H2 Eberard91314 Gustav 96330 
Arm in 78258 Edna 106)64 Gerasiro58136 

Arnold 91937 Emu n i  6123* Guido 20181 

Aron 4417 Eduard 2*'222 George 51221 
Ar pad 119449 E'ena 90767 Gavril 119427 

Artur 22289 Elemér 8354 Genadie395^4 

Afcila 73867 E '^non .60094 Gerguta27186 
A gust a 942 if E iade 4666'- H^dv g 12710 

Aurei 92491 Ela 102232 E itL na 910!*9 
Aurelia 2 ' 358 E  v ira 60565 Henrié 32069 

B&laş 1366-^ElîZi 39579 Herman4555^ 

Bálin t 1 ( 6196 Emanil 9492 Herrn n 78322 
Bandi 64617 E n d  20176 Horia 22443 

Bărnftbas 616 E » i i» 13034 Horst 3369 
Bei fcrix94923 Erna 67667 Ibida 105876 

Beia 51200 Ecater>m 33£5 Ida 93674 
Beng a 34291 Erna 2946< Ignatie 96778 

Ben a. 94227 Ernest i 96831 I  can 
Berras 2î07r Ernán 119440 Ine 

Berta 1(804! E^vin 5125<̂  Ilma 

Bertsn 20050 Elisavet 23722 Ileana 
Bertold 4204 Etel 91902 Inm ie 
Blanca 13028 Eugenia 8544 In r a  

Bodoré 173348 Éva 57734 Irma 
Bol ^ij'.r 88ol Fabian 13799 loan 

Bosbsl 95025 Pam 107473 torgovar 23*2 
Ciistian3^579 F<-îi-ia 34079 Ivor 68015 

Cornei.67527 Félix 27(83 Izabela 73120

Ne rugăm a comanda de cu

|ÍPreturi le|
losurilor clasei l>
a 8-a parte C. 
a 4 -a  parte 
o jumătate  
intreg

S T r a g e r ea: I

înl9şi21NoemYrie.

Izidor 
I - ac

Jacob 
Jauca 

J«ncu  

Je nea

63‘ 82M anuiU34i 78 Roiand 82122 

67672 Mercel 8186 Rozalia 91902 

Mai-gitau 6(0 
10496 Maria 105994 Rudo lf 57734 

29153 Mariora 51234 Soîoroo 13692 

Marcu 1362637794
Justina 4^)43 
Jcnaş 5338"
Jonivă 
Josif 

J  u d i t a 

Ju lia
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Kam il 39570 
Karolma 8223 
Karol 22154 

K-zmer 93327 
Katali 102539 

K lemen f 117H 
Klara 29463 
K lotild  95025 
Konrad 8379 

Korneli 13643 
Kornél 20554 

Kristóf 90825 
Kristvnl07497 
Ludovic 45594 

Ladislau 8194 
Lazar 67617 

Lenard 21637 

Lenca 93388 
Leo 10815  

Laura 8883 
Leontin 19119 
Leonora48131 

L ’.dia 94241 

L ina 22 57 
L ivia 5213 
Lorant 78243 

Leopold9l826 
Laurentu^319 

Lucia 92456 

Ludia 118100 
Lucaci 21864 
Ludvig 7484 

Luiza 66924 
Magda 90795

Martin 21375 
Matei 9 i094 

Malvml009B8 
Matilda 8532 

M acave12707 
Me* in d* 90799 

Mihuţ 108045

Sofia 107473 
Mariuţa 82*28 Samuel 34079

Mmi 
M hail
M >clea

M i c a
M>lan

8899 
13028 
216 6 

94984 

11916*
Maurici 5056^

Nită 
N-dor 

N»itafi 
Nerva 
Neli 

Nestor 
Neti 

N na 

Olga

95339 
K  8054 

110198 

8313 
53395 

P2576 

8645 
585 * 9 

91314
Oiivea 106 64 

0*ban 5123<

Ofel'a
0»i:a
Oto
Onoriu

P«ul
Paula

Petru

22222 
90758 

83" 4 
6f 094 

45568 

102232 
50565

P lu fn a  39579 

Petri an 94920 

Pantelie20176 
Rachel 13< 34 Walter 

67667 W lad  

3365 Z
Rafael 

Regina 
Renea 

Rezi
Ricard 119440 Zcra 
Robest. 51250 Z ma

S ndru 2 « 983 
Sarolta 48151 
St b ist in 94244 

S mion 8398 
;tefan)a68007 

St»n ’sla 9'769 
Sirena 10225' 

Sidonia 23*̂ 9 
Sandea 29441 

Tâmaş 51228 

Toma 13645 
Teofil 5204 
Teodor 74126 

Terezia 90801 

Terca 106157 
Tiamer c2! 66 

Tiberiu ?4404 
T t us  23147 

Tr te an 94983 
Tobias 8205 

T odor 1080^4 

Ulric 95330 
Urban 58136 

V»ie»tir20181 
Valeria 61221 
Venceill9427 

Vendel 39594 

Verona 27186 
Veronioi 12710 
V 'ctor 9i089 
Victorie 82069 

Vilma 45r 

Vilhelm 78222 
Vince 2244 

3360’ 

1059«! 
93H74ltun 

29464 Zero 

96831 Zosim

46789
676Ô1
8139

22442

vrerre ca numerii ce i voiţi să nu fie vâcdoţi. 

Tăiaţi ace3t cupon şi trimiteţi-1 nouă:

Ţ E O U L A  DE CO MANDĂ .
Cassa de bancă KÂRL KISS & Co., A. Ges.

Budapesta IV. Kossuth Lajos-u. 13.

Ne rugăm  a ne trimite los clasă 1 a

Joterie, şi a planului oficios.

K
J trudit îa mărci poştale.

 ̂ „ cu mandat poştal. 

* eu rambursa.

Loc'.iinţa, Str. şi Nr. casei 

Poşta uit mă (corni.)

Tipografia-Á. Mureşianu Braşov.


